

罗瑞卿“一年来人民公安工作的成就和今后任务”

中央人民政府公安部部长 罗瑞卿

1951. 01. 01

一年来各级公安机关在中央人民政府与毛主席的英明领导下，坚决执行了人民政协共同纲领中关于镇压反革命活动的方针，在全国范围内开始建立了一支坚强的人民公安工作的队伍，有力地打击了与美帝扩大侵略战争相呼应的土匪特务的活动，保卫了生产建设与人民的安全，镇压了国内外反革命的一切破坏阴谋，建立与巩固了新区和老区的城乡革命秩序，配合人民解放军保卫了国防，巩固着人民民主专政。

如所周知，帝国主义的走狗国民党反动派，是以豢养大批特务作为维持其统治的重要支柱之一的。当它的公开的力量被消灭之后，经过最初一段时间的慌乱，在美帝国主义指使下，重整了它原有的特务组织，并重新训练了一批新的特务间谍分子，隐蔽地积极从事各种破坏活动。但我全体公安人员发挥了高度的积极性，加以广大人民之积极协助，不断给予了潜藏的敌人以有力打击。今年（一九五〇）一月至十月全国共破获重大特务案六六四件，破获国际间谍案九件，捕获特务一三八一二人（内有组长、支队长以上重要特务分子一〇七八人），并对一部分罪大恶极，怙恶不悛的反革命分子给予了严厉镇压——判处死刑或长期徒刑。对于那些罪不至死尚可改造教育的特务分子，进行了拘押和强迫劳动，给以改造自新的机会。对于一般参加反革命活动的胁从分子，分别进行了一定时期的管制，其中许多确有改悔的则已经解除了对他们的管制。一年来的经验证明，对待反革命分子只有正确实行“镇压与宽大相结合”的方针，才能更有效地打击反革命活动。在城市管理上，由于国民党在其长期反动统治中，专事制造穷困，致使大批人口失去生活依据，流落城乡，沦为盗匪，危害社会治安。特别是在新解放城市中，盗匪活动，曾相当严重地影响了城市治安。但经人民公安机关一年来的努力，这些盗匪已被基本肃清。少数屡诫不改的惯匪惯盗和其中的特务分子，已受到应有的惩处；大部已在劳动改造中成为新人，或正在进行劳动改造。仅据北京、天津、上海、南京、广州、重庆等十二个较大城市的统计，破获强盗案达二一九七起，破获盗窃案三一七二九起。另据北京、天津等六大城市的统计，年来破获扰乱金融案四二七四起，烟毒案八一五六起。各级公安机关的人民警察在破获上述案件中发挥了巨大的作用，使各项危害治安案件日渐减少。以北京、天津、上海、南京四市所发生的强盗案为例，一月份发生二百一十件，十月份则仅发生五十四件，较前减少百分之七十三，使社会秩序日益稳定。户籍、交通、警卫、消防等项城市治安工作，也逐渐摸索与积累了一套比较完整的经验。在乡村治安方面，人民公安机关配合了人民解放军在新区剿灭土匪，基本肃清了大批股匪，粉碎了敌人策动所谓“游击”的阴谋。现残匪还须继续清剿，予以根绝。此外，在全国各地财经企业重要部门中，为了保卫生产建设，已开始建立了一支防奸反特的群众队伍。按照保卫机构与广大员工相结合、保卫工作与生产相结合的原则，普遍开展了经济保卫工作。一年以来已经减少或避免了不少破坏事故，给予敌特所谓“重点破坏”的阴谋以严重的打击。有些地区还进行了或正在进行反动党团分子的登记工作及取缔反动会道门的工作，并已取得很大成绩。事实证明：人民公安机关是有充分力量足以战胜任何反革命的阴谋破坏活动的。一切胆敢继续与人民为敌的反革命分子，如不翻然悔悟，停止一切破坏活动，都一定不能逃避人民所给予的严惩。

一年来人民公安机关的缺点，主要的是在对待反革命分子问题上存有右倾偏向。这种偏向曾在全国许多地区不同程度地普遍地发生过，而且时间继续了大半年。它表现在有的破案虽多，但对罪大恶极、怙恶不悛的分子镇压不够；它表现在有的重罪轻判，久押不问，虽有镇压亦不及时，并由于镇压不够和不及时而形成此地释放，彼处作案，今日释放，明日作案，甚至个别地区对俘获之土匪有“四捉四放”以及“八擒八纵”的，匪特被轻易释放后重新作恶，杀害人民，因而引起了群众不满，瞞怨政府“宽大无边、有天无法”，既损害了人民群众对敌斗争的积极性，也助长了反革命分子的气焰。但自七月间政务院与最高人民法院发布了“关于镇压反革命活动的指示”，国庆节周总理“为巩固和发展人民的胜利而奋斗”的报告中，又对这种“宽大无边”的偏向，作了严肃的批判，各地对此已经进行了认真的检查，并提出了纠正这一偏向的办法，因而目前已经有了初步纠正。人民群众看到政府决心镇压坏人，保护好人，为民除害，因而表示更热情的积极的拥护政府，大大提高了群众防奸反特斗争的积极性，纷纷拍手称快，他们说：“早就该这么办了”，“人民政府的宽大政策不是没边没岸的”。一部分反革命分子也慑于人民政权的强大威力，而有所醒悟，有的并已开始自动向我人民公安机关坦白登记立功自赎。此外，有的暂时消声匿迹不敢大肆活动，或则狡猾伪装企图逃脱人民的法网，或则转入更加隐蔽更加恶毒的破坏活动。从这里更进一步的证明了只有严厉地镇压反革命首要分子，才能使反革命知所畏惧，争取与改造胁从分子，肃清反革命活动。也只有如此，才能更好的保卫人民利益，符合于广大人民群众的要求。

但是，目前全国各地对于镇压反革命活动中的右倾偏向虽然已经有了初步纠正，却尚未彻底的纠正。而且敌人遭我严重打击之后，也绝不会甘心失败的，任何反革命是绝不会自动退出反人民的阵地的，多少历史经验证明，敌人愈是接近最后死亡，其拼命挣扎亦愈强烈。在目前美帝侵略朝鲜、侵略我国、并继续扩大侵略战争的形势下，他们还会不断的狂妄的幻想所谓“时机已到”，还会猖狂起来。而且不论形势变化如何，有一条总是可以肯定的，即是美帝国主义及蒋介石残余匪帮是决心与中国人民为敌的，他们对中国人民的破坏阴谋是一刻也不会放松的。尤其是今天我们所面对的主要敌人，已经不仅仅是败逃在台湾一隅的那一小撮蒋匪特务残余，而是万恶、狡猾、较有秘密破坏经验的帝国主义，特别是美帝国主义。所以今后的反奸肃特斗争，必然会成为更隐蔽，更复杂，更尖锐，更剧烈的斗争。在这一点上任何麻痹思想、疏忽大意都是极为有害的，毛主席曾一再告诫我们：“全党和全国人民对于反革命分子的阴谋活动，必须提高警惕！”有了警惕，我们的头脑就会清醒，眼睛就会明亮，不管美蒋特务间谍分子的任何阴谋破坏活动，在我亿万人民群众“十目所视，十手所指”的警觉注视下，必然会原形毕露，难逃法网。有了警惕，我们就能战胜敌人。“消灭麻痹，提高警惕”，是我们过去取得反奸斗争胜利也是今后继续取得胜利的重要保证。

在一九五〇年我们已经开始赢得了反奸斗争的巨大胜利，在新的一九五一年我们的任务将是：在总的巩固国防、巩固人民民主专政、巩固国家财政经济的总方针下进一步加强人民公安工作，继续严厉镇压反革命活动，并为肃清美帝国主义及其走狗蒋介石匪帮所策动的一切阴谋破坏活动而斗争。为此必须：完全准确地执行毛主席所指示的“镇压与宽大相结合”的政策，即是：“首恶者必办，胁从者不问，立功者受奖”不可偏废的政策，彻底纠正“宽大无边”的右倾偏向；同时也要采取谨慎态度，坚持反对与坚决防止乱捕乱杀左的偏向的发生。依照政务院最高人民法院发布的关于镇压反革命活动的指示更有计划、有秩序地镇压反革命活动。必须加强经济保卫工作，保障一切重要厂矿、仓库、水

源、动力要害部门不发生严重事故，卫护铁道桥梁交通运输的安全，强化各经济建设部门的专门保卫工作与群众安全组织，粉碎敌人对我经济建设上的一切破坏阴谋。必须加强边防保卫工作，目前美蒋匪帮配合其侵略战争不断侵扰我海陆边防，并自台、港派遣特务匪徒偷偷向大陆渗透挤入，敌人这种阴谋行动为我发觉破获并立予歼灭者已有多起。因此必须迅速而有效地加强边防保卫工作，严防敌特袭扰破坏，保卫我国边疆门户的安全。必须加强人民警察与人民公安武装的建设工作，对于人民警察要教育改造旧成份，吸收补充新成份，开办警干、警察学校，逐渐实现在今后一定时期内建设一支政治上可靠、组织上纯洁，全心全意为人民服务的人民警察队伍；对于人民公安部队则须在人民革命军事委员会公安司令部统一指挥下，加强管理教育与军政训练，并逐步改善其装备，充实其兵员、干部，提高其战斗力与勤务业务能力，建设一支强大的人民公安武装。以适应担负全国规模的内防任务的要求。

为了完成人民公安工作新的光荣任务，我各级公安机关全体公安人员、人民公安部队、人民警察的指战员同志们，更必须进一步加强我们的学习。毛主席在论人民民主专政一文中曾谆谆教导我们：“这个学习很要紧。革命的人民如果不学会这一项对待反革命阶级的统治方法，他们就不能维持政权，他们的政权就会被内外反动派所推翻。”由此可见学习对于我们来说，是一个严重的政治任务。因此我们必须把学习提高一步，并从而将我们的人民公安工作，将我们的民主专政工作提高一步。我们要决心学会隐蔽斗争的理论知识与技能。要决心提高政策水平，精通公安业务。要学会调查研究，不断地进行公开的与秘密的调查研究工作，以达到随时摸清敌情，深入明察，击中要害，战胜敌人。并在整风整干基础之上，改进我们的工作作风，提高工作效率，进一步密切与人民群众的联系，确切的做到公开工作与秘密工作相结合，专门机关与广大群众的防奸运动相结合，为肃清美蒋特务匪帮反革命活动，为保证土地改革和生产建设的顺利进行，为配合全中国人民轰轰烈烈的伟大正义的抗美援朝爱国运动争取更大胜利而奋斗。